



只有女儿的老人死亡风险更低

曾毅在接受记者专访时说,他的研究成果10年前就发表在一个学术期刊上了,但当时并未得到太多重视。这次恰逢国家普遍允许二胎的政策,研究成果才引起热议。这项名为“中国老年健康影响因素长期跟踪”的调查,是他的团队从1998年~2005年用了7年才完成的。他们对全国22个省市的近6万名老年人进行了调查,其中包括“养育女儿在晚年所得回报是否比儿子差”这部分内容。

研究发现,在农村和城镇老人看来,成年女儿孝敬父母的观念指数平均比成年儿子分别高出35%与18%,尤其在老人进入高龄后,养育女儿的优势更明显;成年女儿与老年父母的情感关系显著优于儿子,差异高达28%~29%;当女儿、女婿为主要照料者时,失能高龄老人的满意度比儿子、儿媳是主要照料者时高45%;平时与女儿、女婿交谈最多的老人,3年后认知能力显著下降的风险比与儿子、儿媳交谈最多的老人低;农村与城镇只有女儿的老人,在7年观测期内死亡风险更低,分别比只有儿子的老人低25%与10%。

“从以前到现在,总有不少人一定要生个儿子,其最主要动机之一就是养儿防老,期望儿子能比女儿提供更多的老年照料和保障支持。但我们的调查结果表明,这一意愿与现实情况并不相符。”曾毅介

绍说,该研究是在年龄、受教育程度、婚姻状况等人口、社会、经济状况基本相同的老人中进行的比较,结果科学,足以令人信服。

其实,养儿防老这一传统观念早已被撼动。今年,中国人民大学、北京大学合作完成了《新经济时期的子女性别和父母幸福感》的课题,他们对国内10个地级市的4309个家庭采样后发现,生儿子的父母在儿子长到17岁至30岁时,幸福感明显比生女儿的父母低。新浪网上万人参与的调查也显示,超过六成网友认为“生女孩幸福感更高”。

专家分析称,随着思想观念的转变,很多父母发现女孩在学业、事业上的竞争力增强,且对父母更体贴。而且,“儿子有房才能娶到媳妇”的婚嫁观念也让很多父母倍感焦虑。因此,超过40%的网友倾向于要女孩,想要男孩的仅占25%左右。

不仅国内如此,美国普林斯顿大学一项针对2.6万名老年人进行的研究同样表明,很多年老多病的父母在晚年更希望有个女儿,因为女儿照顾父母的几率是儿子的两倍。结果显示,女儿对年迈父母的照顾时间为平均每个月12.3小时,而儿子仅为5.6小时;而即使有儿有女的家庭中,照顾老人的责任也大多由女儿承担。

此外,曾毅完成的研究同时发现,与空巢老人相比,与子女一起居住或近距离居住的老人,认知功能改善了40%,且自评健康良好,生活满意度大幅提高。

婆媳关系和性别差异都是原因

针对“养育女儿在老年所得回报优于儿子”这一结论,更多权威专家分析认为存在以下几个原因:

首先,儿女在父母老年保障方面发挥的作用不同。曾毅说,调查发现,如老年父母遇到经济困难时,从儿子那里获得经济支持的可能性比女儿大,但从女儿那里获得日常照料与情感精神慰藉的可能性比儿子大。对目前已解决温饱问题的大多数老人来说,日常生活照料与情感精神慰藉支持的长期作用比经济支持作用更大。

其次,婆媳矛盾导致养育儿子的回报低。“老人尤其是农村老人,与儿媳在生活中发生矛盾纠葛的可能性相对比女儿大得多,从而导致养女儿长期回报优于养儿子。”曾毅说。在中国,婆媳关系是家庭矛盾中最为突出的一个,会在一定程度上影响儿子对父母的回报率。

第三,从性别差异上讲,女性更善于情感表达。从心理学角度来看,性格本身也具有性别差异。研究表明,女性天生就比男性更善于情感表达,所以女儿往往更贴心,更亲近父母,对父母的精神慰藉作用更强。另外,女性在护理方面也有一定优势,在日常照料老人时会更细心。

第四,与当下老年人的居住安排有关。改革开放前,受传统观念影响,大多数老人与儿子一起居住。但现在,尤其在农村,儿

子大多外出务工,与女儿居住在一起的老人越来越多,可能影响调查结果。另外,男性往往以事业为重,对于家庭和老人的照顾就会有所欠缺。

儿女都应多关心老人

怎样使老人的晚年生活过得更好,是社会发展的重大课题,需要全社会共同努力。曾毅认为,广大农民缺乏基本社会养老保障的客观现实以及儿子才能传宗接代的旧思想,导致农民认为养儿子优于女儿。他建议,政府尽快在农村完善全民养老保障体系,同时科学宣传生男生女一样,女儿也能传宗接代,这样才能消除重男轻女的传统观念。

无论儿子还是女儿,都应更多地关心、孝敬老人。不和老人住在一起的子女,应在节假日尽量多陪老人,平时多打电话关心老人,尤其在精神慰藉方面,要对老人更体贴、更有耐心,生活照料上要像呵护孩子一样细心。儿子们在处理婆媳关系时要多些智慧,绝不能逃避,因为他们是妥善处理婆媳关系最关键的纽带。另外,儿子处理婆媳关系问题的态度,对父母也是非常重要的精神慰藉。

同时,老年人也要培养独立、自强意识,通过日常合理饮食、积极锻炼等来提高自己独立生活的能力;培养丰富的兴趣爱好,活出自己的精彩,收获幸福的晚年。

(李洋)